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ISTITUTO COMPRENSIVO di CASELLE TORINESE 
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CONSIGLIO D’ISTITUTO 

A.S. 2022/23 

Verbale n. 4 

 

Il giorno 30 gennaio 2023, alle ore 17:30, si riunisce in un’aula del plesso Collodi, in via 
Guibert n.3, il Consiglio d’Istituto presieduto dal Presidente Sig. Luca ALBERIGO, per 
discutere e deliberare sui seguenti punti all’ordine del giorno: 
 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente 
2. Variazione Programma annuale E.F. 2022 
3. Approvazione Programma annuale E.F. 2023 
4. Approvazione gestione del fondo economale per le minute spese E.F. 2023 
5. FUTURA PNRR Progetto Avviso/Decreto: M4C1l3.2-2022-961 Piano Scuola 4.0-

Azione 1-Next generation class-Ambienti di apprendimento innovativi 
6. Progetto sportivo Triathlon a scuola 
7. Progetto CIAC 
8. Comunicazione e Varie. 

 
 

Risultano assenti per la componente genitori: Sig.ra Alice VIOGLIO, Sig.ra Angelica BERGERO. 
Risultano assenti per la componente docenti: Ins. Chiara MOTTA, Ins. Sonia FAVA, Ins. Elena 
FLORIS. 
Risultano assenti per la componente ATA: Sig.ra Angela F.M. BARILARI. 
Partecipa alla riunione su invito del Dirigente Scolastico il DSGA, Sig. Tonino GAROFALO.  
Funge da segretario la Prof.ssa Cinzia MORRA. 
Constatato il numero legale dei presenti, dopo i saluti di rito, si dichiara aperta la seduta. 
 
Si passa al primo punto all’Ordine del giorno. 
 

1. Lettura e approvazione del verbale seduta precedente. 
 
Il Presidente del Consiglio d’Istituto, Sig. Luca Alberigo, chiede al Dirigente Scolastico, 
prof.ssa G. Muscato, di presentare il punto. Il Dirigente fa presente che il verbale in oggetto 
è stato inviato a tutti i componenti del Consiglio tramite e-mail e chiede se ci sono interventi 
di modifica e/o integrazioni da effettuare sul verbale della seduta precedente. Non 
essendoci interventi di modifica si concorda la seguente 
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Delibera n. 1 Verbale n. 4 a. s. 2022/2023  

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 
 

VISTO il verbale n. 3 del 12/12/2022; 
CONSIDERATO che non ci sono modifiche e/o integrazioni da apportare; 
 
Con 7 voti favorevoli e 5 astenuti 

DELIBERA 

l’approvazione a maggioranza del Verbale del Consiglio d’Istituto della seduta del 

12/12/2022. 

Si passa alla trattazione del secondo punto all’Ordine del giorno. 
 

2. Variazioni al Programma annuale E.F. 2022 
 
Il Presidente del Consiglio d’Istituto Sig. Luca Alberigo chiede al Dirigente Scolastico, prof.ssa 
G. Muscato, di presentare il punto. Il Dirigente precisa che i documenti di riferimento sono 
stati già esaminati dalla Giunta Esecutiva e inviati a tutti i membri del Consiglio per e-mail. 
Quindi invita il DSGA a relazionare sulle variazioni.  
Il DSGA, Sig. Tonino Garofalo, illustra le seguenti modifiche al Programma Annuale E.F. 2022. 
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Alle ore 17.52 si unisce al Consiglio l’Ins. Fava. 

Non sopravvenendo interventi, si procede alla 

Delibera n. 2 Verbale n. 4 a. s. 2022/2023 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

VISTO il programma annuale per l'Esercizio Finanziario 2022, approvato dal Consiglio di 
Istituto nella seduta del 12/12/2022; 
VISTO l'art. 10 comma 3 e 5 del D.I. n. 129 del 28 Agosto 2018; 
PRESO ATTO delle variazioni illustrate 

All’unanimità dei voti espressi in modo palese, 

DECRETA 

di approvare le VARIAZIONI al Programma annuale 2022 come sopra indicate. 

Si procede con il terzo punto all’Ordine del giorno. 

3. Approvazione Programma annuale E.F. 2023 
 
Il Presidente del Consiglio d’Istituto Sig. Alberigo Luca chiede al Dirigente Scolastico, prof.ssa 
G. Muscato, di presentare il punto. Il Dirigente, dopo aver ricordato che il Programma 
annuale è predisposto dal Dirigente, proposto dalla Giunta Esecutiva e approvato dal 
Consiglio d’Istituto, illustra, nelle sue linee generali, il Programma Annuale E.F. 2023, 
precisando che è stato elaborato sui modelli ministeriali, nel rispetto delle relative circolari 
ministeriali ed è stato approvato dalla Giunta Esecutiva nella seduta del 23 gennaio 2023. Ai 
consiglieri è stata inviata tramite e-mail tutta la documentazione relativa. 
Non essendoci richieste di intervento, si concorda la seguente  
 
 

Delibera n. 3 Verbale n. 4 a. s. 2022/2023 
 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 
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VISTO l’articolo 5 comma 7 e 8 del Decreto 28 agosto 2018 n. 129; 
VISTA la Relazione del Dirigente Scolastico con la collaborazione del Direttore dei servizi 
generali ed amministrativi relativa al PROGRAMMA ANNUALE E.F. 2023; 
VISTO il Programma annuale per l’E.F. 2023; 
ASCOLTATO l’intervento del DS; 
 
All’unanimità dei voti espressi in modo palese, 

 
DELIBERA 

 
l’approvazione del Programma annuale E.F. 2023. 
 

Si passa così al quarto punto all’Ordine del giorno. 

4. Approvazione gestione del fondo economale per le minute spese E.F. 2023 
 
Il Presidente del Consiglio d’Istituto Sig. Alberigo Luca chiede al Dirigente Scolastico, prof.ssa 
G. Muscato, di presentare il punto. 
Il Dirigente ricorda che il fondo minute spese serve per far fronte a spese impreviste e/o per 
l’acquisto di materiale didattico. Sulla base di quanto già attuato negli anni precedenti, 
propone al Consiglio di Istituto di mantenere in € 2.000,00 la somma da destinare al Fondo 
Economale per le minute spese per l’esercizio Finanziario 2023 e di stabilire come importo 
massimo per singola spesa di materiale didattico la somma di € 100,00. 
Non essendoci osservazioni a riguardo, si procede alla 
 

Delibera n. 4 Verbale n. 4 a. s. 2022/2023 
 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 
 
VISTO il fondo minute spese; 
ASCOLTATO l’intervento del DS; 
 
All’unanimità dei voti espressi in modo palese, 
 
 

DELIBERA 
 

l’approvazione gestione del fondo economale per le minute spese E.F. 2023. 
 

L’assemblea procede con la trattazione del quinto punto all’Ordine del giorno. 

5. FUTURA PNRR Progetto Avviso/Decreto: M4C1I3.2-2022-961 Piano Scuola 4.0-
Azione 1-Next generation class-Ambienti di apprendimento innovativi 

 
Il Presidente del Consiglio d’Istituto Sig. Alberigo Luca chiede al Dirigente Scolastico, prof.ssa 
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G. Muscato, di presentare il punto. 
Il Dirigente ricorda che, per il Progetto FUTURA PNRR, è stata assegnata alla scuola primaria 
e secondaria di primo grado la somma complessiva di € 182.564,95 da destinare 
all’attivazione di un progetto finalizzato alla trasformazione delle classi in ambienti di 
apprendimento innovativi secondo quanto previsto dal piano ministeriale.   
A taI fine il Collegio dei docenti, nella seduta del 26/01/2023, ha individuato il gruppo di 
lavoro costituito di diritto dal Dirigente Scolastico e dal DSGA cui si affiancheranno la Vicaria, 
prof.ssa Dentis, la prof.ssa Bonanno (FS e architetto di formazione) e l’ins. Sparano 
(animatore digitale). Inizialmente si lavorerà su una piattaforma che richiede la compilazione 
di alcuni campi. Sarà necessario fare un’analisi preliminare di ciò che possiede la scuola e 
dimostrare l’utilità di strumenti, come ad esempio le LIM, in quanto facilitano 
l’apprendimento e sono di supporto allo sviluppo delle competenze. 
Se, al termine del lavoro, il progetto sarà approvato allora si potrà procedere all’acquisto di 
materiale didattico e informatico. 
Si tratta di un lavoro impegnativo che avrà come obiettivo quello di creare ambienti ibridi, 
cioè spazi sfruttabili da tutti gli alunni. 
Il Sig. Alberigo chiede se ci sono progetti interessanti presentati da altre scuole. 
Il Dirigente risponde che per la scuola del primo ciclo questo progetto rappresenta una 
novità che va attentamente studiata e confrontata. 
Il Sig. Alberigo chiede se tali ambienti innovativi possano essere creati anche all’esterno 
dell’Istituto scolastico. Il Dirigente chiarisce e precisa che potranno essere solo locali della 
scuola. 
 
L’Ins. Elena FLORIS si unisce al Consiglio alle ore 18.10. 
 
La Sig.ra Marabotto, in riferimento agli ambienti ibridi, esprime il suo rammarico per 
l’inagibilità dell’Auditorium del plesso Rodari e della scuola secondaria di Strada Salga. 
Il Dirigente, dopo aver comunicato ai Consiglieri, che l’auditorium della Rodari necessità di 
lavori lunghi, mentre l’auditorium della SSIG, plesso di Strada Salga, necessita di una 
sistemazione più veloce che sarà messa a punto a breve, precisa che l’Auditorium di Strada 
Salga non può essere considerato un ambiente ibrido in quanto la sua funzione è quella di 
Aula Magna cioè quella di ospitare le classi in occasioni di incontri formativi (ad es. con la 
Polizia postale, la Croce Verde etc.).  
Invece devono essere considerati ambienti ibridi i locali destinati a laboratori didattici. Ad 
esempio il plesso di Strada Salga della SSIG ha un laboratorio d’informatica obsoleto che 
necessità di sistemazione. Riuscire a conseguire questo obiettivo sarebbe importante perché 
si offrirebbe agli alunni del plesso un ambiente da utilizzare a fini didattici compreso lo 
svolgimento in loco delle prove Invalsi, obbligatorie per l’ammissione all’esame dei ragazzi 
delle classi terze.  
Al Sig. Alberigo che chiede se le idee progettuali saranno discusse in Consiglio, il Dirigente 
risponde che tale progettualità, pianificata dal gruppo di lavoro designato, passerà 
direttamente alla Segreteria didattica.  
 
Ne segue la 
 

Delibera n. 5 Verbale n. 4 a. s. 2022/2023 
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IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

   
ASCOLTATO l’intervento del Dirigente; 
PRESO ATTO della delibera del Collegio docenti; 
 
All’unanimità dei voti espressi in modo palese, 

DELIBERA 

di approvare FUTURA PNRR Progetto Avviso/Decreto: M4C1I3.2-2022-961 Piano Scuola 
4.0-Azione 1-Next generation class-Ambienti di apprendimento innovativi. 

Si passa alla trattazione del sesto punto all’ordine del giorno. 

6. Progetto sportivo Triathlon a scuola 
 
Il Presidente del Consiglio d’Istituto Sig. Alberigo Luca chiede al Dirigente Scolastico, prof.ssa 
G. Muscato, di presentare il punto. 
Il Dirigente informa che la comunicazione del progetto è arrivata nel mese di dicembre 
quindi successivamente ai progetti presentati nel PTOF.  
Il triathlon è uno sport multidisciplinare che accomuna insieme le tre discipline più popolari 
e praticate (corsa, bici, nuoto). Il progetto, totalmente gratuito, prevede la possibilità di 
avvicinare i ragazzi di tutte le fasce di età (dai 6 anni ai 13) a questa pratica sportiva con 
materiale messo a disposizione dalla federazione e la guida di esperti.         
Il Collegio dei docenti, nella seduta del 26/01/2023, ha deliberato di partecipare al progetto 
coinvolgendo tutte le classi quinte della scuola primaria (6 classi in totale) e le classi di 
prima e seconda della SSIG (13 in totale). Docente referente è il prof. Olibano. 
Nella scuola primaria verranno dedicate 8 ore per classe a questo progetto (6 in palestra e 2 
in piscina a Caselle), mentre nella SSIG le ore saranno 6 (4 in palestra e 2 in piscina a Caselle).  
Gli esperti della FITri, tramite i coordinatori scolastici del progetto, calendarizzeranno gli 
incontri da effettuare in orario curriculare in un periodo compreso tra il mese di marzo e la 
fine della scuola. Il Dirigente precisa che per la SSIG delle 6 ore previste per ogni classe, 4 
saranno effettuate in orario scolastico nelle ore di scienze motorie, mentre le 2 ore di nuoto 
saranno effettuate nella fascia pomeridiana e quindi in orario extracurriculare (dalle 14 alle 
16). Sarà pertanto necessario richiedere un’ulteriore adesione da parte delle famiglie poiché 
gli allievi partecipanti alla sessione natatoria dovranno recarsi autonomamente in piscina.   
L’ins. Bertolino precisa che le classi della scuola primaria interessate dal progetto 
svolgeranno le due ore di nuoto in piscina al mattino.                        
 
Non essendoci richieste di intervento, si procede alla 
 

Delibera n. 6 Verbale n. 4 a. s. 2022/2023 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

ASCOLTATO l’intervento del Dirigente; 
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PRESO ATTO della delibera del Collegio docenti; 

All’unanimità dei voti espressi in modo palese, 

DELIBERA 

di approvare la partecipazione al Progetto sportivo Triathlon a scuola  

Si procede con la trattazione del settimo punto all’Ordine del giorno. 

7. Progetto CIAC 
 

Il Presidente del Consiglio d’Istituto Sig. Alberigo Luca chiede al Dirigente Scolastico, prof.ssa 
G. Muscato, di presentare il punto. 
Il Dirigente, dopo aver precisato che il progetto è stato approvato dal Collegio dei docenti 
del 26/01/2023, invita la prof.ssa Maritano, in qualità di referente, a relazionare in merito.  
La Prof.ssa Maritano informa il Consiglio che si tratta di un progetto a cui il nostro Istituto 
partecipa quasi ogni anno ed è finanziato dall’USR per contrastare la dispersione scolastica. 
Pertanto interessa un numero ridotto di allievi ripetenti o pluriripetenti che frequentano le 
classi seconda o terza media. L’obiettivo è quello di favorirne l’inserimento, orientato alla 
personalizzazione del percorso di apprendimento e di migliorarne il successo formativo con 
il conseguimento del titolo di studio.  
L’USR finanzia il CIAC di Ciriè che poi a sua volta contatta le Scuole Secondarie di Primo 
Grado del territorio per individuare gli allievi destinatari del progetto. Gli allievi, nel secondo 
quadrimestre, frequentano alternativamente la scuola media e il CIAC. La prof.ssa Maritano 
precisa che tali allievi non vengono inseriti nelle classi CIAC, ma costituiscono un gruppo 
indipendente che usufruisce soltanto dei locali del CIAC. Ci sono dei docenti a loro dedicati 
con i quali svolgono sia lezioni teoriche (corsi sulla Sicurezza, corsi di comunicazione, di 
orientamento, di motivazione, di progettazione) sia laboratori di attività pratiche volte alla 
realizzazione di un oggetto che sarà poi presentato all’esame di licenza media. 
Quest’anno il nostro Istituto ha individuato un allievo di terza che parteciperà al progetto 
Laboratorio Scuola-Formazione. Il progetto prevede 160 ore al CIAC e le restanti ore invece 
alla SSIG. C’è una verifica finale, come è evidenziato nella documentazione del CIAC e poi 
l’allievo svolgerà l’esame finale scritto come i compagni. L’esame orale, invece, prevederà la 
presentazione dell’oggetto realizzato e di un portfolio che sintetizza tutto il lavoro svolto. 
La prof.ssa Maritano precisa che, dal momento che i ragazzi destinatari del progetto, nel 
secondo quadrimestre, rispetto ai compagni frequentano solo la metà delle ore previste, i 
docenti procedono ad una programmazione individualizzata.  
Il Sig. Alberigo chiede se, considerata la finalità del progetto, ci sia una buona risposta da 
parte dei ragazzi interessati. 
La prof.ssa Maritano conferma ed aggiunge che i docenti che seguono i ragazzi in questo 
percorso riescono quasi sempre a rimotivarli e a consentire loro di recuperare un po’ di 
fiducia in se stessi.  
Il progetto, che prevede un patto formativo tra scuola e famiglia, quest’anno ha avuto inizio 
il 23 gennaio e si concluderà il 02/05/2023. 
 
Ne segue la 
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Delibera n. 7 Verbale n. 4 a. s. 2022/2023 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

ASCOLTATO l’intervento della Prof.ssa Maritano; 
PRESO ATTO della delibera del Collegio docenti; 
 
All’unanimità dei voti espressi in modo palese, 

DELIBERA 

di approvare il Progetto CIAC. 

Si procede con la trattazione dell’ottavo punto all’odg. 

8. Comunicazioni e varie 
 

Non essendoci comunicazioni e altri punti da dibattere, la seduta è tolta alle h. 18.36.  

 

   Il Segretario           Il Presidente 

Prof.ssa Cinzia Morra                 Sig. Luca Alberigo 

 
    

 

 

 

 

 

 

 

 

 


